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FORMA DE GOVERNO E REGIME DE GOVERNO

Diferença entre forma de governo e regime de governo.
Podemos dizer que as formas de governo são embasadas em sistemas filosóficos que dizem como um governo deve comportar-se e organizar-se para enquadrar-se naquela forma.
Os regimes de governo, por sua vez, são mais simples e dizem respeito apenas ao modo como um governo ou um governante atua, exercendo o seu poder sobre os governados.
Formas de governo 
As formas de governo são amplamente discutidas no âmbito da ciência política e têm a sua primeira classificação no tratado Política, de Aristóteles, na Grécia Antiga. Aristóteles identificou seis tipos de forma de governo, sendo três legítimas(Monarquia; Aristocracia; Democracia) e três ilegítimas (Tirania; Oligarquia; Demagogia).
Monarquia é uma forma de governo em que um monarca (tal como um rei ou imperador) exerce a função de chefe de Estado e mantém-se em tal cargo até a sua morte ou abdicação. Entre as monarquias existentes no mundo, atualmente, uma das grandes personalidades, sem dúvida, é a Rainha Elizabeth II, que é a chefe de Estado da Inglaterra. 
A palavra Aristocracia originou-se do vocábulo grego aristokratía, que significa, literalmente, o governo dos melhores. Desde o início, a aristocracia esteve ligada à posse da terra, sendo que essa característica intensificou-se no sistema feudal. 
Do grego “týrannos”, que significa líder ilegítimo, a Tirania é uma forma de governo autoritária em que determinada população é oprimida e tem seu livre arbítrio anulado. Várias ditaduras surgiram no século XX, Saddam Hussein, no Iraque entre 1979 e 2003. Outro ditador tirano do Oriente Médio foi Muamar Kadáfi, da Líbia, entre outros. 
A oligarquia é fundamentalmente o sistema de governo onde um pequeno grupo de pessoas governa em benefício próprio. Geralmente, esse grupo de pessoas ascende ao poder por pertencer a uma família importante, um partido político influente ou ainda um grupo economicamente forte. O Brasil viveu momentos oligárquicos na chamada República Café com Leite.
Demagogia é um termo de origem grega que significa "arte ou poder de conduzir o povo". É uma forma de atuação política na qual existe um claro interesse em manipular ou agradar a massa popular, incluindo promessas que muito provavelmente não serão realizadas, visando apenas à conquista do poder político.
Regime de governo
Podemos eleger três tipos centrais de regime de governo. Esses três tipos condensam as formas de governar em categorias, dizendo respeito ao modo como se relacionam governantes, poder e governados. São eles:

Regimes de governo democráticos: aqui, há o reconhecimento de que a soberania é popular, ou seja, de que o povo detém o poder e deve exercê-lo. Nesse espectro, temos as democracias, tanto representativas quanto participativas, nas quais o povo vota, elege representantes, pode participar da criação das leis e da organização política em geral. Para que um regime político seja democrático, é necessário estabelecer uma Constituição para garantir direitos e delegar deveres, além de haver mecanismos que garantam a participação de todos os cidadãos no sistema político, o acesso à informação, a transparência e a lisura nos sistemas políticos.

Regimes de governo autoritários: quando uma pessoa ou um grupo político controla, de maneira arbitrária, o sistema político e o Estado, mantendo privilégios e privando uma camada da população de acessar a soberania. Costumamos chamar esse tipo de regime de ditadura, na qual as regras e as leis políticas são ditadas por uma classe que domina a política, cerceando a ideia de cidadania e restringindo os direitos político.

Regimes de governo totalitários: aqui há uma elevação do autoritarismo ao máximo. Os regimes totalitários apropriam-se de maneira total do Estado, inflando-o ao máximo, criando novas regras estatais e impondo essas regras a todos os aspectos da vida das pessoas (tanto a vida pública e política quanto a vida pessoal). O Estado totalitário controla tudo, os limites do poder político das pessoas, o que elas podem falar, fazer, consumir, o trabalho, o que elas fazem nos momentos de lazer, etc. Os únicos exemplos completos e concretos de totalitarismo que pudemos observar no mundo contemporâneo ocorreram na Alemanha nazista, na União Soviética stalinista, na Itália fascista e em Portugal e na Espanha (estes tiveram regimes totalitários inspirados no fascismo italiano)
Mundo Educação-Francisco Porfírio-Professor de Sociologia (texto adaptado).
ATIVIDADE 
1)Após ler o texto, escreva qual a característica que mais lhe chamou atenção em relação a cada um dos regimes e formas de governo.
a)Democrático:
b)Autoritário:
c)Totalitário:
d)Aristocracia:
e)Oligarquia:
f)Tirania:
g)Demagogia:
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